

情洒碾坪扶贫路

通讯员 段延辉

“个头不高,言语不多,办事干练,作风务实。”这是汉滨区流水镇碾坪村干部群众对市方志办驻村第一书记李百富的一致评价。

2019年是李百富驻碾坪村开展帮扶的第六个年头,也是担任第一书记的第二年。驻村以来,他结合村情,协助制定全村中长期发展规划,抓班子、带队伍、兴产业,壮大集体经济。坚持吃住住在村,经常深入农户,宣传惠农政策,了解困难群众发展意愿,解决群众生产生活中的实际问题,是村民口中的“贴心人”。

“路水讯”这些关乎村民切身利益的事一直是李百富非常重视的。2018年在“四支

队伍”共同努力下,新修4.2公里村道,完成14公里油返砂工程,解决了村民出行难题;面对部分村民吃水难题,李百富冒着酷暑,与村干部徒步3小时,寻找水源,积极协调市区水利部门,竭力为群众解决了吃水问题。他主动与移动公司安康分公司联系,争取建成4G移动基站一处,彻底解决了通讯不畅问题。

“脱贫路子千条,产业增收最牢靠。”李百富深知,要想贫困户彻底脱贫,村民富裕生活有保障,必须大力发展产业。他结合村情,鼓励村民发展茶产业。全村现有茶园2000余亩,有市级茶叶园区1个,产业合作社2个,茶叶加工厂5个,户均拥有茶园5

亩,部分贫困户仅茶叶一项年收入1万余元。他积极为碾坪村农业合作社产业发展协调项目、争取资金、拓展销路。至目前,共协调产业发展资金300余万元,在市区组织的贫困村农副产品推介会上,他极力推荐碾坪村产品,获得市政府机关表彰的农产品最佳代言人荣誉称号。

李百富一直把尽力为民办事服务作为工作重点和切入点。今年初,贫困户胡万平之子在工地意外受伤,危及生命,李百富立即赶往医院,安抚家属情绪,帮忙办理住院事宜,协调支付住院费用。住院期间,李百富经常看望,还送去1000元慰问金及营养品。孩子病情好转后,他又忙于协调民政救助及

司法调解等事宜。胡万平感动地说:“谢谢李书记,你把我们家的事当成自己的事,十分感谢!”

和许多在扶贫一线的战友一样,他舍小家为大家。处于青春期的孩子经常和母亲闹情绪,照顾不上家人,李百富非常自责。老家70岁的老父亲不慎摔伤需尽快入院治疗,他没有马上返回,而是通过电话请家里亲戚帮忙照顾,自己依然坚持在村上,惦记着村里14户村民房屋危改及8户贫困户房屋装修入住事宜。他用实际行动践行着一名普通共产党员的初心,无怨无悔扑在扶贫一线,把群众的冷暖牢记心间,一心一意推动扶贫事业大放光彩。



随着农业部门的深入推广,省增增的机械化收割越来越受广大农户的青睐。今年,汉阴县5台联合收割机,1000余台脱粒机全部投入使用,农业部门还积极联系外地农机手到汉阴跨区作业,共组织20余台全自动化收割机械在汉阴各地开展机械化作业,每亩成本2000元左右,同时收割机可将秸秆粉碎还田,增加土壤有机质,减少秸秆焚烧引起的环境污染,大幅提高收割效率。图为机械化收割水稻现场。

谢小利 沈彩彤 摄影报道

养蜂酿造『甜蜜生活』

通讯员 朱骏 张涛 胡智贤

“我2015年到山野老农合作社学习养蜂技术,现在一个月能挣3000多块钱,年底就能脱贫啦。”站在蜂箱前,正在忙着采蜜的康礼飞开心地说。康礼飞是汉滨区瀛湖镇前进村贫困户,今年21岁,父母早逝,兄妹五人与奶奶相依为命,2014年被镇上识别建档立卡贫困户。2015年,康礼飞加入汉滨区山野老农合作社参与蜂场日常管理,在合作社的技术培训和指导下,康礼飞逐渐掌握了养蜂各个环节的技术,从门外汉变成了瀛湖镇远近闻名的养蜂能手。

合作社依托瀛湖镇自然资源优势,大力发展中蜂养殖及蜂产品加工业,建立了“合作社+基地+贫困户”的经营模式,找到了一条让困难群众持续增收的好路子,使蜜蜂养殖成为当地百姓脱贫路上的“甜蜜”产业。

瀛湖镇山大沟深的东坡村,有建档立卡贫困户92户328人。2017年,东坡村引进山野老农养蜂合作社,利用贫困户产业引导资金发展养蜂产业,通过集中代管的方式发展蜜蜂养殖300多箱,带动全村35户贫困户128人实现林下养蜂增收。“2018年我们给贫困户每户分红600多元,实现每户贫困户增收1000多元。2019年我们将保持这个分红比例,确保贫困户顺利脱贫。”依托蜂蜜助脱贫,瀛湖镇东坡村第一书记李萌对村上的脱贫摘帽信心十足。

汉滨区山野老农养蜂合作社成立于2015年,是一个专门从事中蜜蜂养殖、生产,并为合作社成员提供服务为一体的合作经济组织。合作社成立以来,积极参与脱贫攻坚行动,免费向贫困户提供蜂种、蜂箱和养蜂技术指导及培训,并与贫困户签订养蜂协议,蜂产品由合作社统一回收,统一包装,统一品牌、统一销售。通过集中托管代养、同步同业、园区及合作社务工、产业分红等方式,在全镇10个村建立了中蜂养殖场22个,种蜂繁育场2个,养殖中蜂1800余箱,建成年产500吨天然富硒蜜生产线2条,并通过SC生产许可,年可生产罐装蜂蜜500吨,产品远销西安、北京、上海等地。目前,共带动贫困户126户402人实现增收。

绿色“奇”谈



发展安康全域旅游,开辟客源市场是关键。我们要善于发现和利用特殊资源优势,打通两大通道,建立广阔稳定的客源市场。

一、打通“义利”通道。几千年来安康的兴衰与汉江紧密相连。历史上陆路交通不便,秦巴之间汉江是唯一的交通孔道。十几个王朝建都长安,汉江在军事、政治、经济上是重要生命线。南宋以后政治中心南移,汉江逐渐成为秦巴山区与汉口、上海乃至东南亚等地商品贸易的“黄金水道”。明清至民国,汉江航运盛极一时。时至今日,作为南水北调中线水源地,一江清水送北京,又将秦巴山区与中国的政治中心北京紧紧

板厂村中药材种植促农增收

通讯员 刘成军

紫阳县高桥镇板厂村属高海拔山区村,山高坡陡,农民种植庄稼靠天吃饭,产量低且不稳,过去大家主要以种植玉米、土豆、芥子等传统作物为主,群众增收难。近几年来,该镇党委政府引导村两委班子积极探索,结合实际情况调整产业结构,走出了一条种植中药材带领群众增收致富的新路子。

“高桥镇板厂村中药材种植基地是紫阳县天和药业有限公司旗下最大的中药材基地,目前基地面积达到640亩,总投资达到500万元。”该公司负责人金铭锋说,他们采取“公司+合作社+群众”的模式,强化公司、村集体、农户深度合作,采用订单种植模式,实行种苗统一订购、技术统一指导、产品统一保底回收,带领群众种植中药材脱贫增收。

公司与农户合作主要有三种方式:一是土地流转+园区务工,农户以荒地100元每亩、土地200元每亩、农田300元每亩的价格把土地流转给公司,由公司统一规模经营。群众在基地务工,再挣

打通两大通道 开辟客源市场

一份工资;二是农户在自己地里种,由公司提供种子、技术,按底价承担销售;三是群众自愿入股,按股分红,生产季末核算红利。

产业发展找对路子,前景可观,群众的热情被积极调动起来。该村50多岁的村民闫长友把家里仅有的19亩土地全部流转给公司规模经营,他每天还可以挣取80元的劳务费。“现在上年龄了,娃儿外出打工,我觉得把土地流转给公司很好,每年都有租金,还可以不出家门就能就近务工挣钱,太划算了。”闫长友高兴地说。

中药材种植让群众真切切得到了实惠,让大家有收入、有活干、有了满满的获得感,对美好生活有了深深地期盼和渴望。目前,该公司在全县6个兄弟乡镇带动209户村民发展订单药材种植,公司年种植丹参、苦参、瓜蒌、黄芩、苍术、白术等中药材达2070亩,使群众每亩增收3500元左右,已成为该县中药材种植领域的龙头企业。

联系在一起。不过这次连接秦巴山区与首都的汉江,既不是“漕运”,也不是山货特产,而是集生态价值与商品价值于一体的“一江活水”。南水北调重点为河南、河北、天津、北京4个省市沿线20多座大中城市提供生活和生产用水,并兼顾沿线地区的生态环境和农业用水,是关系到受水区经济社会可持续发展的民生工程。汉江是中国内陆最古老的河流,至今依然保持清纯、洁净、迷人的风采,安康出境断面水质一直保持二类标准。汉江之所以保持如此,除了秦岭、巴山的“绿水青山”,还有秦巴山区人民为保护这方山水,特别是为保护南水北调水源地良好的生态环境,作出的巨大牺牲与贡献!这种以水结缘的关系,不仅是“缘”、“大缘”,也是“情义”、“大情义”!

打通这个“义利”通道,入情入理、情理之中。我们邀请南水北调沿途各市、省相关部门和大中城市、旅游团体、企业来水源地看一看、玩一玩,看看秦巴山区的山水风光、人文历史、风情民俗,交流、加深汉江流域的深厚情谊;探讨上下游生态补偿方式和利益联结机制;选择感兴趣的产业、服务

经济快讯

平利开展脱贫摘帽“清零行动”

本报讯(通讯员 余玮)近期,平利县对标整县脱贫摘帽总攻方案,突出工作重点,补齐工作短板,全力以赴抓好“清零行动”。

对标“两不愁三保障”标准,加大安全饮水、安全住房、收入达标底线等重点工作,坚持每周例会制度,精准建立“红黄绿”任务清单台账,确保每个村、每一户、每一个人的每一项指标全部达标。建立整县摘帽达标任务清零责任清单和工作台账,明确清零任务、工作措施、责任人和完成时限,与各镇、各部门签订清零任务责任书,每周对各镇和各部门完成情况进行公开晾晒。开展为期50天的整县脱贫摘帽重点任务清零专项督查,重点围绕各村脱贫攻坚总队长、总队长助理、驻村四支队伍、帮扶单位到村工作情况、入户开展“两不愁三保障”大排查情况、行业部门扶贫任务在镇村清零情况、帮扶部门帮扶任务和镇村任务清零情况等内容进行专项督查。

红石河水源地居民未搬迁问题通过市级验收

本报讯(通讯员 邱莉 张小菊)近日,市现场核查验收组一行对白河县红石河水源地居民未搬迁问题进行了现场核查验收。

据悉,红石河水源地存在居民未搬迁问题,是2017年4月省委环保督察期间反馈白河县的环保问题,涉及搬迁群众11户58人,需拆除房屋面积3183.1平方米。截至目前,水源地所在地中厂镇人民政府已与全部11户居民签订搬迁补偿协议,并全面完成11户居民房屋拆除工作。市现场核查验收组一行首先到现场进行了核查,随后在召开的座谈会上,对该县红石河水源地居民搬迁工作给予了充分肯定,并表示将通过市级验收,省委环保督察反馈的白河县红石河水源地居民未搬迁问题按时整改到位。

汉阴县审计组在蒲溪镇召开五项审计进点会

本报讯(通讯员 黄鸿)近日,汉阴县审计局负责人带领审计局、组织部、财政局、编办等部门相关人员到蒲溪镇召开2019年五项审计进点会议,审计组全体成员、镇党委政府班子成员、各站办所负责人、财政审计所全体干部参加会议。

据悉,县审计组将持续2到3个月时间对蒲溪镇2017至2018年时任主要领导的经济责任、2018年度行政效能、自然资源资产及生态环境保护、预决算编制情况和村级财务进行审计,为提升镇村项目、资金管理水乎奠定坚实基础。

孙家坡村黄花种植助力脱贫

本报讯(通讯员 李增芝)近日,旬阳县铜钱关镇孙家坡村通关生态农业农民专业合作社举行“黄花订单收购”兑付大会。

合作社负责人介绍,黄花订单收购第一次兑付共11户,以鲜黄花1.5元每斤进行兑付,共兑付资金26615元,最高一户兑付5814元。作为全县7个深度贫困村之一的孙家坡村,有建档立卡贫困户224户655人,贫困人口占总人口的50%以上,因地理环境和人员结构的影响,产业基础薄弱。当地干部因地制宜,发展黄花特色种植,破解增收难题。通过通关生态农业农民专业合作社主体带动的形式,从2017年带头发展黄花种植,并与贫困户签订保底收购订单协议,让贫困户放心大胆发展。目前,该村共发展黄花142亩,与14户贫困户签订订单收购协议,吸纳34人在园区务工,21户贫困户通过园区务工增收共50000元。

洞池镇蚕茧丰收农乐

本报讯(通讯员 林爱铭)9月20日,在汉阴县洞池镇五坪村蚕桑专业合作社的蚕茧收购站,人声鼎沸,一片欢声笑语。前来交售蚕茧的蚕农络绎不绝,个个脸上洋溢着开心和幸福的笑容。据了解,该村秋季第一批发种蚕茧200余张,预计产茧14000余斤,可实现产值32万元;前三季共养蚕860张,产茧量已超过预定目标,产值150余万元,有效增加了蚕农收入,提高蚕农栽桑养蚕的积极性。

在收购现场,驻村第一书记徐磊介绍,自2018年以来,在县教体局局的倾情帮扶下,五坪村立足实际,积极引导和鼓励群众种桑养蚕,走“党支部+蚕桑专业合作社+家庭车间”的产业发展模式,蚕桑产业已成为五坪村农业增效、农民增收、贫困户脱贫的重要支柱产业。

『志智双扶』引新风

通讯员 王贤平 梁沛